

宜兴紫砂系列报道之四

筋纹器 以瓜果花瓣的筋纹造壶

明代

筋纹器初显端倪

紫砂筋纹器在明中期开始出现,以时大彬、李仲芳、陈仲美、徐友泉等人为代表。

时大彬创作的《菱花式壶》以对称菱花瓣为造型特征,十二瓢纹清晰端正,制工严谨,是明代筋纹器代表作。他的高足李仲芳、徐友泉亦为筋纹器高手。李仲芳的《瓜菱壶》从壶钮至身至脚,均为筋纹,于变化中求统一协调,为紫砂筋纹器的发展作出了贡献。徐友泉“变化其式……毕智穷工,移人心目”,他的《仿古壶形三足壶》,从仿青铜鼎造型入手加以改型,以三瓣凹凸筋纹线自盖至身再至足,简练大方,古朴雅正,既保持了青铜器的美感,又将紫砂泥料质朴优雅的特性发挥到极致,开创了紫砂筋纹器的新风尚。

同时期陈仲美的作品《束竹柴圆壶》,以残竹束柴组成壶器,是紫砂筋纹器中较早出现的花货塑器形作品。他的《盂形壶》与徐友泉的《仿古壶形三足壶》粗看有相象之处,细看造型更简练自然,开创了摒弃繁杂、简练大方的筋纹新风。

本期“宜兴紫砂系列报道”,我们将为大家介绍与光货、花货两大流派并存于世、相互辉映的筋纹器流派的发展历程及代表人物。

作为紫砂茗壶造型体系中另一常见表现形式,筋纹器造型创作理念依照植物瓜果、花瓣的筋瓢和纹理,经提炼加工创作,把生动流畅的筋纹纳入精确严格的设计,如瓜棱、菊花、玉兰和水仙等。筋纹器规则的纹理组织,等分均衡,齐整协调,线条顺畅,自然明快,具有强烈的节奏韵律美。

晚报见习记者 汪永森

本文采访得到宜兴范家壶庄、陶雅紫砂艺术文化园友情支持,咨询可致电本报 67655763。



《梅花周盘壶》严谨工整,规矩挺括,风格简练,成为经典的筋纹器作品之一。

清朝以后 形制随时俗而改变

紫砂筋纹器至清代,随着时尚习俗的改变而改变形制,“菱花”、“合菊”、“半菊”、“菊形”、“葵式”等成为常见形式。无论是方型、圆型、混合型,均用筋纹组成线条,盖与口瓣瓣相吻,筋纹表达从盖顶端放射到盖口,再舒展过渡至壶体,直至壶底,贯通一气。瓣面大小如一,映而不肿。

及至当代 艺人创制多款仿古造型

当代紫砂艺人对紫砂筋纹器的造型理念、设计风格下了很大功夫,创制出很多仿古款式。

艺人曹婉芬的《瓜棱壶》继承紫砂传统,以壶身、壶盖、壶钮为筋纹菱花造型,阴阳交合,布局严谨,以十六瓣花瓣均匀分布,巧妙安排。

清初陈鸣远的《四足方壶》仿古代青铜壶而成,是一件演化变异的筋纹器佳作。

清中期邵大亨的《八卦龙头一捆竹》将紫砂筋纹器的创作推向一个崭新的局面。此壶极富中国传统文化意韵,将易学哲理巧妙地构思于紫砂壶上,发展了筋纹器的形制理念。

阴线随壶身抛物线而起伏,阳线流畅胥出。口盖沿处菱花边,圆润而致密,每一处阴阳面均可自由复合。整体端庄浑厚,简朴中见自然,典雅中见风姿,是当代紫砂筋纹器较为成功的作品之一。



筋纹器代表作《水仙壶》是在传统基础上的创新之作,该壶从壶钮至壶盖、壶盖至壶身、壶身至壶脚再至腹底,内外一致,寓意吉祥。



【茶言观色】

品茶 自我感觉最重要

关于茶道,周作人解释:“茶道的意思,用平凡的话来说,可以称作‘忙里偷闲、苦中作乐’,在不完全的现世享受一点美与和谐。”

茶道具有一整套严格的程序和规则,讲究场所,正规茶室多起“某某庵”的雅号。

茶道在接待宾客时,待客人入座后,由主持仪式的茶师按规定动作点炭火、煮开水、冲茶或抹茶,然后依次献给宾客。客人按规定须恭敬地双手接茶,先致谢,尔后三转茶碗,轻品,慢饮,奉还。点茶、煮茶、冲茶、献茶,是茶道仪式的主要部分,需要专门的技术和训练。茶道品茶分“轮饮”和“单饮”两种形式。

茶道简直在把喝茶神化为一门学问和修行,喝茶能体现一种平常心就够了,茶叶的贵贱是次要的,茶具的精雕细琢更是远离主题。《茶经》上注明要用上好的泉水、井水,甚至承接新降的雨水或收集芭蕉叶上的露水,实际都是形式。形式主义的茶道是做作的,品茶最重要的是自我感觉。

品牌婚介 诚信广告 美好姻缘 相约郑晚 2007 郑州诚信婚介优质服务年 严格自律 守法经营 为民服务 敬请监督

春园一婚恋中心 65992550 65992130 65170700 (晚) 地址:紫荆山百货大楼10层1008房 网址:www.cyhj.cn 特别关注 本所07年11月7日上午,成功通过了民政局等有关主管部门的合格检查,敬请市民监督

郑州复业服务有限公司 本栏目信息在通通有DM广告、商都招商网 www.zhaoshangcn.com 免费发布,效果就是不同! 广告服务热线:0371-63396000 67655128 刊登时间:周一至周六

助听器大优惠 中国助听器人工耳蜗专业委员会会员单位—郑州市康桥助听器验配部,从11月10日-20日,各大品牌(美国、丹麦、德国、新加坡)联手推出优惠活动。 活动内容 1. 免费试听斯达克全新“笛听”系列助听器,自动电话响应,自动提升语言清晰度,解决听得见,听不清等问题。 2. 定制助听器7-9折优惠,免费赠送专用电池一年。 3. 免费保养各国助听器,维修各国助听器。 4. 旧机器可折价换新机器。 5. 百余款助听器,百元至万元,准有一款适合您。 6. 全数字隐形助听器,最低价1680元/台。 7. 对行动不方便的老人提前预约,可上门服务。 地址:郑州市西大街69号(二七广场东200米路北即是) 电话:0371-66280757 网址:www.chinaztq.com

胃肠镜检查 不插管 胃肠是人体健康的第一道防线,防线一旦被破坏受损,直接影响人的生活品质,还会并发消化道溃疡、出血、穿孔等,甚至是胃肠部的癌变,严重时危及患者生命。 为解决这一难题本院巨资引进彩色高清晰度胃肠镜,不插管,无痛苦,该系统在专用的胃肠显影剂下对胃部及十二指肠进行多角度详细检查,提前发现胃癌癌变的前期癌变,无论炎症、溃疡均可一步到位明确诊断。 另对肝、胆、脾、胰、肾、膀胱、子宫、前列腺等十几个器官一次性全面检查,为临床对症治疗提供了科学的诊断依据。在确诊基础上对慢性胃炎、浅表性、萎缩性胃炎及十二指肠溃疡、腹胀、腹痛、腹泻、结肠炎、便秘等,由胃肠病专家分型对症下药,综合全面治疗,预防病变的发生,恢复并保持胃黏膜的完整性,使慢性胃炎的各种病变得以修复,从根本上防止胃肠病的复发。 11月3日至11月18日专家会诊,药费优惠10%。检查费仅收40元,治疗者免检查费。(切记检查前空腹4小时) 专家提醒:正确检查、对症下药是防止胃癌复发的关键。 专家热线:0371-67437592 66081105 地址:郑州市建设东路24号,一楼胃肠诊疗中心。郑州火车站广场北侧乘101路电车、市内乘9、103、104、52路公交车到建设东路(碧沙岗公园北门)下车,向东80米即到